

# 见字如面:书信日常与文学传统

在漫长的手写年代里,书信是一个重要的存在,为历史的宏大叙事提供了真正的血肉,书信背后是一个个鲜活而普通的人。五卷本《夏志清夏济安书信集》出版,在书信几乎绝迹的今天,有着怎样的价值?栏目主持人李黎与苏州大学教授、该书编者季进展开对谈。

1

**李黎:**季老师您好!首先恭喜《夏志清夏济安书信集》五卷本完成出版,这部罕见的作品问世应该是现代文学研究领域里的一件大事。但我的情感反应,首先是向往、羡慕和景仰,主要源自两点,一是兄弟,二是书信,都是当下和未来很长时间都非常稀缺的事物。兄弟这个概念,因为计划生育政策的调整会得到改观,但书信这件事可能是一去不返了。不知道您在学术研究之外,对这本书是什么样的情感?

**季进:**谢谢李黎,感谢你的关心和肯定。从2014年8月接手这项工作,到今年终于完成了全部书信的整理和注释,五卷本的《夏志清夏济安书信集》全部出齐。这些年各地同时推出这类大部头图书的情况,已经比较罕见了,真的特别感谢台前幕后共襄盛举的朋友们。确实,也许以后兄弟姐妹会越来越多,但像夏志清、夏济安这样心心相印的兄弟,大概不会多。白先勇说夏氏兄弟的书信集,堪比苏轼、苏辙的诗歌往来,“与君世世为兄弟,更结来生未了因”。在电子化的时代,书信手札几乎已成绝响。对于夏氏兄弟来说,这些信札只是日常交流的方式,从来没有想到有一天会公之于众,所以一路写来,“或操觚以率尔,或含毫而邈然”,充满了生命的温度。通过书信,我们仿佛重新进入了夏氏兄弟的世界,跟他们同呼吸,共悲欢,万千感慨,难以言表。那几年,每天从早到晚好像都跟夏氏兄弟在一起,被他们的故事所感动,迫不及待地等待下一批书信的到来。那真是一段令人难忘的经历和体验。也是因为整理夏氏书信,我们又开始了夏氏兄弟的研究,还在编撰夏氏兄弟的学术年谱,因此,我对夏氏书信的感情,既有理性,也有学术性的,两者是紧紧联系在一起的。

**李黎:**书信是个很特殊的文体,向内,可以看到作家博大深邃的内心,向外,可以看到时代的洪流,卡夫卡、契诃夫等都留下了大量书信。您觉得《夏志清夏济安书信集》最大的看点是什么?夏济安夏志清兄弟都是专事文学评论,和作家、诗人相比,他们的书信集有什么特有的风格?

**季进:**你说得很对,真正优秀的书信集,总是既能看到作者博大深邃的内心,也能折射时代的洪流,夏氏书信同样如此。我们在书信中,看到兄弟俩推心置腹、毫无保留地话家常,论学术,谈感情,聊电影,甚至还有不少私密性的内容,这些内容某种意义上构成了一部生动的传记。这部书信集,当然不是传记,但是却具有了传记的基本元素,是一部传记式的书信集,对于普通读者来说,完全可以把它当成一部传记来读。

1947年至1965年间,夏氏兄弟生活的点点滴滴串联起了个人化的小历史。在我们熟悉的大历史背后,总是会有无数这样的个人史,构成了大历史的丰富肌理。夏氏兄弟作为一个文人,相信文学的力量、人文的力量,更愿意远离时代大潮,做一个边缘人、普通人。1949年以后,他们本来以为能重新回到上海,回到父母的身边,但很快就

意识到,他们是回不去了。从此,兄弟俩一个在美国,一个在中国台北,开始了各自离散漂泊的人生。一个在台北,为台湾地区现代文学奠定了基础;一个在美国,开创了英语世界中国现代文学研究之传统,后来夏济安赴美,又书写了一段精彩的人生。对于时代来说,这是离散的个人史,呈现了知识分子不同选择之后的另一幅历史场景。这种传记式的个人史,应该是夏氏书信的特有风格。

2

**李黎:**因为是兄弟之间的书信往来,这部书信集里家书的成分应该是最大的。思念与牵挂是第一位,而关于日常生活的讲述占据了书信集的主体,书信中大量出现日常事务,而罕见抒情的文字。可以看到“房子”“跳舞”“饭店”“看看踢球”“薪水”“英文小说”“准备考试”“代购”等大量日常生活词汇。这让我有两点感受,一是他们兄弟甚至并不是展现牵挂思念,而是以现代邮政支撑的通信方式,营造一种生活在一起、不曾天各一方的氛围。二是这部书信集凭借着两位作者洞察事物的专业素养、对生活的热情,尤其是对大量普通人生情境的还原,似乎可以纳入“日常中国”序列?

**季进:**对于兄弟俩而言,书信是一种联系方式,也是寄托方式,甚至就是存在方式和生活本身。三天两头给对方写信,聊聊工作生活,交流情感波折,讨论学术问题,已经成为他们的日常生活。因为有了频繁的通信,他们似乎很少表达思念之情,虽然天各一方,咫尺天涯,却始终共在,心心相印。书信中大量的对日常生活的记录,倒未必局限于“日常中国”。他们的地理空间从北平到上海,从香港到台北,从耶鲁到伯克利,所以他们的日常生活是相当国际化的。夏氏兄弟生活在动荡不安的时代,书信的背后正是东西方大的冷战格局,而且他们的个人生活也是漂泊不定,但是,很有意思的是,书信对时局的动荡或政治的话题,却很少讨论。夏济安对时局的关切,几乎看不到对重大历史事件的呈现,到了后期,夏济安才开始较多地涉及社会政治的评论。这倒是能看出夏氏兄弟的志趣是一如既往的,对日常生活始终充满了热情,随时随地、乐此不疲地谈论京剧、文学、电影、女友、穿衣吃饭等话题。他们的经济并不宽裕,很多时候捉襟见肘,每个月两个人总还是想方设法凑出一百美元接济上海家人。无论生活如何困顿,他们都认真地生活,那些无意中保留下来的日常生活的写真,让我们有机会看到这一代读书人最真实的生活常态,最感人的女性情怀。其实这些也最能代表那个时代生活的质地,是真正的生活本质,也是一种日常生活的文化。我们可以透过这些日常生活的琐碎,看到大时代的印记,看到时代对个人命运的掌控。而书信中保留下来的关于欧美电影、影视明星、图书报刊、穿衣吃饭、啤酒小姐等纷繁杂乱的信息,也为打开了了解当时全球文化的窗口,倒与现在流行的重返日常生活的文化研究有了一种对话的可能性。

**李黎:**除了家书,“日记”也成

为这部书信集承载的一种功能。而透过这部书信集,我们更可以看到一种现代化进程贯穿在当时当地的生活、思想之中,其中很多事物和今天非常相像,比如刚提到的“代购”一词,最近几年大火。这种似曾相识足以串联起百年来的历史,而非割裂。我们今天阅读夏济安夏志清兄弟,无论是阅读他们的传记类文字,还是他们的作品,是否也应当放在一个中国的、“五四”的、现代化进程的传统中看待?

**季进:**这个问题的立足点很高,要真正认识和评价夏氏兄弟的书信集,以及他们的学术著作,的确应该将其置于百年来中国文学与中国文化的现代化脉络中加以考量。一方面,夏氏兄弟这样的文人,既与中国传统文化和“五四”新文化有着密切的联系,又与西方悠久的人文主义传统息息相通,在中西文化的对话与碰撞中,形成了他们的文学观、审美观和文化观,直接影响了他们的学术研究。无论是夏志清的《中国现代小说史》,还是夏济安的《黑暗的闸门》,之所以能成为海外中国现代文学研究的经典之作,与他们独特的文学观、审美观与文化观是分不开的。他们所代表的海外中国文学研究,显然构成了中国文学现代化进程中的重要一环。另一方面,对夏氏兄弟学术的、思想的、生活的理解与评价,也离不开中国文学现代化的历史语境。比如说,书信中大量的关于夏济安情感生活的记录,只有把它放到现代中国情感谱系中才能说得清楚。“五四”以来的中国现代文人,胡适、吴宓、徐志摩、郭沫若等等,曾经演绎了无数精彩纷呈的情感故事。夏济安在这方面也不遑多让。他喜欢了一个又一个的女生却一无所获,在情感方面既自负又自卑,既有明确的渴望又隐隐畏惧,最后总是以失败告终。这似乎透露出这一代读书人在大时代的巨变中惶惶不安的心理症象,为现代中国的情感谱系研究增添了一个无比生动的个案。

3

**李黎:**这部书信集应当是现代文学史上的珍贵文献了,您预计《夏志清夏济安书信集》会对中国现代文学研究、对《中国现代小说史》的评价会有什么影响?

**季进:**中国现代文学史上的书信集非常丰富,几乎每一位大作家的全集中,都有书信卷,比如《沈从文文集》中《书信卷》多达8卷。即使没有全集很多作家都出过篇幅不等的书信集,这些年书信集的出版几乎成了热点。但是,像夏志清夏济安这样兄弟之间、持续不断的完整书信,好像没有看到。前不久我们刚刚在复旦大学组织了一次“夏氏书信与海外中国文学研究”工作坊,海内外的与会学者从不同角度,对夏氏兄弟书信进行了深入的阐述,已经很好地展现了夏氏兄弟书信研究的巨大空间。对我来说,夏氏兄弟书信之于中国现代文学研究,显然是一个富矿、一个宝库。比如我们都熟知夏志清的《中国现代小说史》开创了海外中国现代文学研究的先河,独标张爱玲、沈从文、钱钟书、张天翼四大家,甚至影响了1990年代以后大陆的中国现代文学史重写。可是,这部经典之作是如何写出来的呢?对具体作品

对  
话



李黎

1980年生于南京郊县,2001年毕业于南京师范大学,现供职于出版社。出版小说集《拆迁人》《水浒群星闪耀时》。

<  
S



季进

文学博士。苏州大学文学学院教授,兼任苏州大学海外汉学研究中心主任,国家社科重大项目首席专家。主要著作有《钱钟书与现代西学》《李欧梵季进对话录》《陈铨·异邦的借镜》《另一种声音》《彼此的视界》等。编注有《夏志清夏济安书信集》(五卷本)。主编有“西方现代批评经典译丛”“海外中国现代文学研究译丛”“苏州大学海外汉学研究丛书”等。

的评价是如何形成的呢?书信集几乎为我们还原了《小说史》的生产过程。

夏志清当年一无依凭,完全靠自己穷尽式地搜罗阅读各种可能借到的作品,以一己的审美判断,建构了一个中国现代小说史的框架,其意义与贡献可谓巨大。现在经常有人批评《小说史》史料方面的问题,如果看看书信,就知道当年他的研究是何其艰难,远非今年所能想象。也许我们应该给予更多的同情之理解。再比如我们都知道夏志清的审美标准更多的是西方式的审美标准,这得益于他所受到的西方文学的系统训练。书信中大量记载了他与布鲁克斯、兰色姆、燕卜逊等理论大家的交往,还有他海量阅读的西方文学经典,以这样的学术训练,进入中国现代文学研究,写出来的《中国现代小说史》自然就不同凡响,因为他的评价标准是西方文学的大经大典,是将中国现代文学置于世界文学的语境中来加以评析的。

这些书信,为我们重新讨论《中国现代小说史》提供了第一手的材料。夏氏兄弟大量讨论各种学术问题,以书信的方式承载和展开的讨论,其实显示了一种中国式的文学批评样态,借着私人絮语,表达出种种意蕴丰蔚的意见。时过境迁,现在这些个人化的甚至私密性的批评鉴赏,有机会公之于众,由有限的交流,扩展为与历史、与时代更广阔的对话,既可以帮助我们了解和重建历史的情境、生命的境况,也可以帮助我们由书信集入手,打开海外中国现代文学研究的更大空间。

4

**李黎:**这套书信集,编辑过程应当是从2014年开始,今年,全部出版,这其中有哪些让您难忘的往事?

**季进:**近八的时间,实在不能算短。王德威说,这些书信无时无刻不把历史、情感、知识,无论是雄浑的家国感触,或者微妙的黑暗面向,都交织在一起,成为一种生命的书写。某种意义上,书信集的整理与编注工作,也是一种生命的书写,是一种十分珍贵的生命体验。我特别感谢夏师母王洞女士和王德威的信任,让我有机会加入到书信整理的工作中,通过书信走进夏氏兄弟的心灵世界,重新认识两位夏先生。我也特别感谢曾经参与此项工作的学生的默默奉献。这期间有太多难忘的经历,也经历了难以想象的困难。比如最初辨认手稿就非常痛苦,尤其是夏志清的中英文字体都比较特别,又写得很小,有的字迹已经模糊,往往很难辨识,有时为了辨识某个字、某个人名、某个英文,需要查阅大量的资料,才会豁然开朗。做注释时也是这样,为了注出某个人名、某个篇名,有时也不得不上天入地找资料,一天下来,只能完成几个注释,充分感受到了考证的艰辛。但是,现在感受最深的还是功德圆满的喜悦吧,一方面通过书信的整理与注释,对夏氏兄弟有了更为全面的认识,也展开了更多的研究计划;另一方面终于大功告成,希望能给普通读者奉上一部传记式的书信,也能给学界带来更多的研究话题。